

УДК 657

DOI 10.51691/2500-3666_2023_5_11

***АМОРТИЗАЦИОННАЯ ПОЛИТИКА ОСНОВНЫХ ФОНДОВ В РОССИИ И
ЗА РУБЕЖОМ***

Халтурина Т.А.

студент,

Вятский государственный университет,

Киров, Россия

Бачуринская И.Н.

к.э.н., доцент,

Вятский государственный университет,

Киров, Россия

Аннотация

В статье рассматриваются особенности амортизационной политики в России и за рубежом. Целью работы является проведение сравнительной характеристики основных инструментов и методов амортизационной политики в таких странах как Россия, США, а также в странах Европейского Союза. В ходе работы были выявлены наиболее эффективные методы, которые способствуют возобновлению основных фондов и укреплению российской экономики.

Ключевые слова: амортизация, амортизационная политика, основные фонды, амортизационные отчисления, износ.

DEPRECIATION POLICY OF FIXED ASSETS IN RUSSIA AND ABROAD

Khalturina T.A.

student,

Vyatka State University,

Kirov, Russia

Bachurinskaya I.N.

candidate of economic sciences, docent,

Vyatka State University,

Kirov, Russia

Abstract

The article discusses the features of depreciation policy in Russia and abroad. The aim of the work is to conduct a comparative characterization of the main instruments and methods of depreciation policy in countries such as Russia, the USA, as well as in the countries of the European Union. In the course of the work, the most effective methods were identified that contribute to the renewal of fixed assets and the strengthening of the Russian economy.

Keywords: Depreciation, depreciation policy, fixed assets, depreciation charges, depreciation.

В современном мире каждое производство стремится к увеличению его эффективности, наиболее полному задействованию ресурсов, а также к максимальному удовлетворению потребностей населения. Для этого в первую очередь необходимо рационально использовать основные фонды и производственные мощности. Амортизация – «процесс утраты и одновременно постепенного перенесения стоимости основных фондов по мере износа на производимую продукцию». [1]

Научно техническая революция вызвала общее ускорение роста производства, поэтому основные фонды стали быстро изнашиваться практически во всех отраслях экономики. Главным инструментом управления предприятий является амортизационная политика, с помощью которой происходит воздействие на темпы научно технического прогресса, а также на развитие производственных мощностей предприятия. Таким образом, Вектор экономики | www.vectoreconomy.ru | СМИ Эл № ФС 77-66790, ISSN 2500-3666

амортизационная политика на макроуровне – это «система законодательно установленных норм и правил, позволяющих предприятиям управлять величиной амортизационных отчислений, исходя из потребности в источнике финансирования капитальных вложений в основные фонды». [2]

Изучив многочисленные исследования можно сделать вывод о том, что амортизационная политика в России отстает от политик зарубежных стран, где сформировались новые направления в области бухгалтерии, финансов, налогообложения и экономики, а также присутствует инновационная активность. Разберем подробнее причины отставания амортизационной политики России от других стран.

В настоящее время совсем небольшое количество предпринимателей заинтересовано в различных нововведениях, поскольку присутствует слабая конкурентная среда. Немалая часть российских предприятий работает со старым отечественным оборудованием, доля которого составляет порядка 30%. Количество же нового и импортного оборудования не превышает 40%. Кроме того, из-за увеличения цен на энергию и малоэффективной системы налогообложения наша продукция по многим причинам отстает от импортной. Также в экономике страны слабо задействован такой фактор, как амортизационные отчисления. Например, в промышленно развитых странах доля амортизации в источниках инвестиций в основной капитал составляет в среднем 60%, в России она не превышает 17%.

Одно из главных отличий амортизационной политики зарубежных стран – инновационная активность. По данным международной бизнес школы INSEAD и Всемирной организации интеллектуальной собственности представлен индекс стран мира по уровню инноваций.

Таблица 1 - Рейтинг стран мира по индексу инноваций за 2023 год [3]

Номер	Страна	Индекс
1	Швейцария	65,5
3	США	61,1

4	Великобритания	59,8
10	Германия	57,3
11	Франция	55,0
12	Китай	54,8
13	Япония	54,5
45	Россия	36,6

По данным таблицы видно, что Россия занимает отстающее место по инновационной активности предприятий. Дело в том, что в нашей стране не происходит полного внедрения достижений науки и техники в основные фонды, а амортизационные отчисления направлены на ремонт старого или покупку нового оборудования, имеющегося в продаже.

Следующим отличием выступает классификация амортизируемого имущества. В России она представлена в постановлении Правительства РФ от 01.01.2002 №1 (ред. от 18.11.2022) "О Классификации основных средств, включаемых в амортизационные группы". И представляет собой 10 групп по срокам фактической службы объектов.

Если же рассматривать данные классификации других стран, то можно заметить немалые различия. Например, в американском подходе к классификации амортизируемого имущества представлена концепция группировки по отраслям, а во Франции начисление амортизации происходит по группам с дифференциацией норм амортизации.

Следующей группой различий выступают системы начисления амортизации. В российской практике наиболее известны следующие способы начисления амортизации:

1. Линейный способ;
2. Способ уменьшаемого остатка;
3. Способ списания стоимости пропорционально объему продукции (работ).

Американские методы довольно схожи с российскими, но существенным отличием является то, что в США амортизационным периодом является год. В таких странах, как Австрии и Португалии разрешен исключительно линейный метод начисления амортизации. В Бельгии законодательство разрешает линейный метод, уменьшаемого остатка, удвоенных амортизационных отчислений, а также метод ускоренной амортизации по определенным активам. Германия зачастую применяет линейный метод и метод уменьшаемого остатка, поскольку не оговорены общие способы начисления амортизации. Таким образом наиболее известным и часто используемым является линейный метод, который заключается в списании стоимости основного средства равными частями на протяжении всего периода.

Исключительной особенностью Франции являются так называемые «амортизационные каникулы». Так как практически у каждой компании встречается сложный финансовый период, то законодательство оберегает их от амортизационных начислений на этот срок, выйдя из которого происходит доначисление.

В странах Германии, Великобритании и США амортизация земельных участков за рубежом не начисляется, исключением является только тот случай, если поблизости имеется вредное для природы производство.

Таким образом, проведя анализ мировой амортизационной политики, можно сделать вывод о том, что наиболее благоприятной будет считаться политика, сочетающая в себе установленные методы начисления амортизации, а также предусмотренный срок службы основных фондов. Чтобы создать в стране наиболее благоприятную среду, необходимо учитывать особенности данной политики за рубежом, приспособление которых может быть действенным инвестиционным инструментом, направленным на развитие отдельных отраслей и экономики государства в целом.

Библиографический список:

1. Антонов С.В. Управление амортизационной политикой предприятия / С.В. Антонов // ЯФ МФЮА - 2015 – 164 с. [Электронный ресурс]. – Режим доступа – URL: [https://yaroslavl.mfua.ru/studentu/files/UMM/Monografiya_Upravlenie_amortiz_politiko_i_predpriyatiya_YF_MFUA_2015_\(Antonov\).pdf](https://yaroslavl.mfua.ru/studentu/files/UMM/Monografiya_Upravlenie_amortiz_politiko_i_predpriyatiya_YF_MFUA_2015_(Antonov).pdf) (Дата обращения: 03.05.2023)
2. Белый Е.М. Экономика предприятия: производственные ресурсы и эффективность их использования / Е.М. Белый // Ульяновский гос. ун-т, Отд. разработки электронных изд. – 2014. [Электронный ресурс]. – Режим доступа – URL: <https://ulsu.ru/media/documents/uch-posobie-economika-organizacii.pdf> (Дата обращения: 02.05.2023)
3. Коробов Д. Журнал «Экономика» /Д. Коробов// Вестник Пермского университета–в. 8(24) – стр.8. [Электронный ресурс]. – Режим доступа – URL: <https://pandia.ru/text/78/257/84590-8.php> (Дата обращения: 02.05.2023)
4. Постановление Правительства РФ от 01.01.2002 N 1 (ред. от 28.04.2018) "О Классификации основных средств, включаемых в амортизационные группы"
5. Рейтинг стран по уровню инноваций: [сайт]. URL: <https://nonews.co/directory/lists/countries/global-innovation-index> (Дата обращения: 02.05.2023)

Оригинальность 86%